屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期
三年級科學探索教室教學設計
	主題名稱
	和齒輪做朋友
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三年級
	授課節數
	8

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	▓科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：

每個傳動系統都有齒輪，齒輪是很有用且重要的。透過認識齒輪、安裝齒輪及實驗，讓學生了解齒輪的作用及動力的傳輸。
（二）教學規劃
1.教學目標：

（1）認知：

1-1認識齒輪的定義及種類
1-2知道大、小齒輪間的關係
1-3知道齒輪的功用
（2）情意：

2-1培養喜歡科學探索的興趣
（3）技能：

3-1能正確的組裝齒輪
3-2能連接不同大小的齒輪以了解加減速構造

3-3能利用齒輪構造做出旋轉廣告車及升降梯
2.教材來源：
(1)力和機械的原理1(智高實業股份有限公司出版)

(2)力和機械的原理2(智高實業股份有限公司出版)

(3)機械力學單元2─探索與實驗工作檔案(智高實業股份有限公司出版)

(4)機械時鐘說明書(智高實業股份有限公司出版)
(5)動力機械車的創意設計簡報(科工館 張美珍博士)

3.教學研究
（1）教材分析：
藉由機械力學單元2─探索與實驗工作檔案中對齒輪的介紹，讓學生依工作卡的設計做實驗與觀察，了解齒輪的角色，並能以垂直連接的構造或變化加減速構造製作出旋轉廣告車及升降梯。  
（2）學童分析：
本班的學童已有組裝積木的經驗，但對於齒輪較為陌生，故設計本單元活動，希望藉由齒輪的觀察及操作入門，培養學童對於科學積木組裝及探索的興趣。
（3）教學資源：
①力和機械的原理1(智高實業股份有限公司出版)

②力和機械的原理2(智高實業股份有限公司出版)

③機械力學單元2─探索與實驗工作檔案(智高實業股份有限公司出版)

④機械時鐘說明書(智高實業股份有限公司出版)

⑤動力機械車的創意設計簡報(科工館 張美珍博士)
（4）統整領域：自然與生活科技
二、能力指標分析

	主題活動
	活動單元目標
	對應指標
	節數

	神奇的齒輪
	1.透過實驗發現大小齒輪的轉速、方向及彼此的關係。

2.能運用實驗的結果修改裝配，達到最佳狀態。

3.能做出齒輪最大加減速構造，來比較兩者傳遞力量的能力。
4.動手做升降機來了解齒輪加減速連結構造所表現出的速度和力量的關係。

5.齒輪以垂直模型連接來觀察轉換傳遞的方向。 

6.了解可傳遞到各個方向的
各種齒輪連接方法。

7.製作旋轉廣告車來應用垂直構造連結齒輪。

8.能從製作及探索過程中，得到知識及樂趣。
	自1-2-4-1由實驗的資料中整理出規則，提出結果。 
自1-2-4-2運用實驗結果去解釋發生的現象或推測可能發生的事。
自4-2-1-1瞭解科技在生活中
的重要性
自5-2-1-2能由探討活動獲得發現和新的認知，培養出信心及樂趣。
	2節

	三次元齒輪
	
	
	3節

	嚙合鋸齒狀輪子
	
	
	3節


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	神

奇

的

齒

輪
	（一）準備活動（10分鐘）
1.提問：小朋友，你知道時鐘的秒針、分針及時針為什麼一直會精確地轉動呢？
2.提供時鐘模型供小組討論
3.小組發表結果 
	討論的態度
發表的內容
	時鐘模型*6

	
	（二）發展活動（50分鐘）

1.利用ppt介紹齒輪的種類、應用、功用、大小齒輪的關係。
2.指導學生安裝齒輪的方法。

3.讓學生實際操作了解齒輪組大小齒輪轉速及方向關係。

4.讓學生實際操作了解鏈條齒輪組大小齒輪轉速及方向關係。
	聆聽的態度
參與及操作的態度

	齒輪的應用ppt
大小齒輪

鍊條

	
	（三）綜合活動（20分鐘）
1.利用齒輪傳動系統工作卡(1-6)，請學生依照卡片上的指示進行裝配及實驗，並將實驗結果記錄下來。
2.請學生發表實驗後的發現。

3.老師進行重點歸納。

～本活動結束～
	聆聽的態度

參與及操作的態度

發表的內容
	工作卡

	三

次

元

齒

輪


	（一）準備活動（15分鐘）

1.提問：請學生思考利用齒輪的力量，可轉動直升機上的螺旋槳嗎？
2.提問：如果要使力量傳遞到各個方向可能嗎？想要這樣的話，要怎樣連結齒輪呢？

3.提供學生齒輪操作、小組討論報告
	討論的態度

參與及操作的態度


	大小齒輪
長方架

	
	（二）發展活動（95分鐘）

實驗一：請學生製作出三次元齒輪模型。
1.打開齒輪馬達盒的電源。

2.觀察各個齒輪是如何傳遞力量的。

3.請學生標示出各種齒輪的運轉方向。

4.教師歸納重點。

實驗二：請學生製作出旋轉廣告車。

1.自創旋轉廣告牌

2.移動已完成的旋轉廣告車

3.觀察各個齒輪是如何傳遞力量的。

4.請學生標示出各種齒輪的運轉方向。
	聆聽的態度

參與及操作的態度


	底盤
長方架

黃、紅、藍齒輪

馬達盒

自轉軸

傳動短軸

板手

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
1.請小組討論，發表實驗的發現及結果
2.老師歸納重點。

～本活動結束～
	討論的態度

發表的內容
	

	嚙

合

鋸

齒

狀

輪

子


	（一）準備活動（15分鐘）

1. 提問：請學生思考腳踏車運轉的方法，是否與齒輪相關？
2.實際觀察腳踏車的構造

3.小組討論

4.小組發表
	討論的態度

發表的內容
	腳踏車

	
	（二）發展活動（95分鐘）

實驗一：製作齒輪加速及減速構造。
1.觀察大小齒輪旋轉情形並記錄。
2.以中齒輪代替小齒輪，觀察大中齒輪旋轉情形並記錄。
3.比較各種齒輪的旋轉次數。

實驗二：製作齒輪的最大加速構造和最大減速構造。

1.觀察大小齒輪旋轉情形並記錄。

2.製作升降機

3.觀察升降機在什麼情況下會加速轉動？

4.觀察在什麼情況下，轉動升降機把手較省力？

5.在我們周圍，加速構造和減速構造可一起使用的機械有哪些呢？
	參與及操作的態度

記錄的內容
討論的態度

發表的內容
	力和機械原理手冊(1)
底盤

長方架

凸輪連接器

黃、紅、藍齒輪

傳動長軸

小皮帶輪

把手

皮帶

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
1.請小組討論，發表實驗的發現及結果

2.老師講解歸納(講解汽車齒輪變速裝置)
～本活動結束～
	討論的態度

發表的內容
聆聽的態度
	


四、學生評量表
                             學生姓名：            

  主題名稱：                  
                             評量日期：   年   月   日
	項目

評分者
	評量項目
	優良
	尚可
	加油

	自己給分
	能認識齒輪的定義及種類
	
	
	

	
	能知道大小齒輪的傳動關係
	
	
	

	
	能製作出旋轉廣告車
	
	
	

	
	能製作出升降機
	
	
	

	
	能認真參與討論
	
	
	

	
	在這個主題中，你覺得自己表現最好的部分是：



	
	在這個主題中，你最不喜歡的部分是：



	同學給分
	能認識齒輪的定義及種類
	
	
	

	
	能知道大小齒輪的傳動關係
	
	
	

	
	能製作出旋轉廣告車
	
	
	

	
	能製作出升降機
	
	
	

	
	能認真參與討論
	
	
	

	老師給分
	能認識齒輪的定義及種類
	
	
	

	
	能知道大小齒輪的傳動關係
	
	
	

	
	能製作出旋轉廣告車
	
	
	

	
	能製作出升降機
	
	
	

	
	能認真參與討論
	
	
	

	教師總評
	

	家長的話
	


屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級科學探索教室課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	和齒輪做朋友

	單元活動名稱

課程內涵
	神奇的齒輪
	三次元齒輪
	嚙合鋸齒狀輪子

	七

大

學

習

領

域
	語

文
	國語
	v
	v
	v

	
	
	英語
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	

	
	數學
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	

	
	生

活
	自然與生活科技
	v
	v
	v

	
	
	藝術與人文
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	

	
	綜合活動
	
	
	

	十

大

基

本

能

力
	瞭解自我與發展潛能
	
	
	

	
	欣賞表現與創新
	v
	v
	v

	
	生涯規畫與終身學習
	
	
	

	
	表達溝通與分享
	v
	v
	v

	
	尊重關懷與團隊合作
	v
	v
	v

	
	文化學習與國際理解
	
	
	

	
	規畫組織與實踐
	v
	v
	v

	
	運用科技與資訊
	v
	v
	v

	
	主動探索與研究
	v
	v
	v

	
	獨立思考與解決問題
	v
	v
	v

	多

元

智

慧
	語文智慧
	v
	v
	v

	
	音樂智慧
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	v
	v
	v

	
	空間智慧
	v
	v
	v

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	

	
	人際智慧
	v
	v
	v

	
	內省智慧
	
	
	

	七

大

議

題
	人權教育
	
	
	

	
	生涯發展教育
	
	
	

	
	性別教育
	
	
	

	
	環境教育
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	

	
	資訊教育
	
	
	

	
	海洋教育
	
	
	


